Тема: Байка як жанр літератури та її особливості. 
           Езоп – основоположник байки. Байки Езопа

Мета:  - формувати в учнів знання про байку як жанр літератури, 

                її особливості;

              - визначити  місце байки в світовій літературі;

             - простежити історію розвитку байки;

             - розвивати теоретико - літературні знання учнів;

             - використовувати міжпредметні зв’язки;

            - виховувати  повагу до позитивних та неприйняття негативних 

              людських якостей.

Обладнання : ілюстрації до байок, опорно-логічна схема побудови байки, 

                       ребуси, головоломки, таблиці «Дерево мудрості», «Скринька-

                       джерело», мікрофон, роздатковий матеріал

Всім шлях премудрий розкривався, 

Хто до Езопа добувався,

Хто позичав сюжетів та ідей,

Щоб байкою збагачувать людей.

Микита Годованець

Хід уроку
І. Оргмомент

ІІ.Повідомлення теми та мети уроку

1. Слово вчителя

Дорогі діти! Сьогодні я хочу розпочати урок з пропозиції почерпнути життєвої мудрості, торкнутись надбань світової літератури. Через століття передавався поколінням досвід і знання . І от тепер, у нашому бурхливому сьогоденні, коли людям інколи бракує душевного спокою, та джерел, звідки його можна почерпнути, ми згадуємо про скарбницю-джерело для душі. Ця скарбниця не дає нам зубожіти духовно, адже збагачує нас мудрістю. Відкриймо ж її для себе і пізнаємо глибше.
       Але для того, щоб проникнути вглиб, варто навчитися розуміти певні загальні поняття. То ж розглянемо скриньку – джерело, в якій кожен жанр на своєму місці.

      2.Розгадування ребуса

         А от з яким жанром ми познайомимося, залежить від вас.

                              (чайка-байка)

      1.Інсценівка «Знайомство»

1-й учень Новина!

2-й учень Чого кричати?!

1-й Новина! Небувала новина!

2-й Та кажи швидше, не муч.

1-й Тепер на перервах морозиво даватимуть
2-й Ну то й що?

1-й Що? А те, що воно буде безкоштовне!

2-й Так не буває! Ти що мене байками годуєш!

1-й Їй – Богу, спонсор об’явився!

2-й Ой не віриться! Ой , баєчка це!

1-й Ти що це байки ображаєш? Байки ніколи брехнями не бувають.

                 Здається, байка просто бреше, 

                 А справді мудру правду чеше.

      Он що Глібов про байку говорив.

2-й Та я що? Я-нічого! А взагалі-то я сумніваюсь. Кому ті байки потрібні в 

       час наукового прогресу.

1-й Я скажу тобі так: байка - це вічне. Вона служить добру. Завжди потішна,

      Повчальна. Про серйозне говорить жартома. А жарти в неї серйозні.

2-й Базікають, що байка свій вік відробила і час її списать в архів.

Учитель: А чи дійсно це так, ми сьогодні дізнаємось на уроці.

ІV.Вивчення нового матеріалу
     1.Теорія літератури
· Чи знайомились ви колись з байкою?

· Які байки ви вчили?

· Хто такі байкарі?

· Кого з них ви знаєте?

(зверніть увагу на виставку ілюстрацій до байок, на збірки видань)

Сьогодні на уроці ми детальніше познайомимось з жанром байки. Подивимося на опорну схему і спробуємо дати визначення байці.

Байка – це невеликий, часто віршований твір повчального змісту, в якому в образах тварин, рослин предметів, різних природних явищ зображуються людські стосунки і характери. 

· Чому у визначенні зазначено, байка-часто віршований твір?

Правильно. Сьогодні ми познайомимось з людиною, що писала байки розмовною, тобто прозовою мовою.

· Діти, а які ознаки байки ви знаєте?

(мораль, повчання, алегорія)

Давайте прочитаємо статтю в підручнику і детальніше дізнаємось.

Алегорія – це відображення одного предмета через інший.

Н-д: Лисиця – хитра людина;

        Лев – сильна, розумна людина

        Сова – мудра

Більшість учених уважає, що байка має дві ознаки:

- оповідну (розповідь);   - повчальну (мораль).

Мораль, як правило, міститься в кінці. Вона коротка і влучна, подібна до прислів’я. Байка завжди має алегоричний зміст або алегоричну мову, яку називають езоповою.
   Езопова мова – замаскований спосіб думок із натяками, недомовками.

Що ви знаєте про Езопа?

2. Слово вчителя

Езоп жив у Греції у VІ ст. до н.е.

Вперше ім’я Езопа згадується в оповіданні Геродота, який розповідає, що Езоп був рабом Ксанфа. Він був дуже негарним: із чималим черевом, великою головою, а на спині мав горб, та ще був німим. Існує легенда, згідно якої говорять, що одного дня Езоп копав землю в полі й раптом побачив самотню жінку в бранні жриці, яка підійшла до нього і сказала: «Добра людино, коли в тебе є співчуття до смертних – покажи мені дорогу до міста, бо я заблукала». Езоп нагодував жінку хлібом і маслинами, напоїв джерельною водою, потім вивів на дорогу і показав куди йти.
    Жриця швидко дісталася дому і розповіла своїй володарці, богині плодючості, материнства, здоров’я, Ісіді про цю пригоду. Ісіда вирішила нагородити раба за його милосердя й подарувала Езопові голос.

     Але це далеко не всі легенди про Езопа. Зараз ми послухаємо ті, які нам підготували члени творчих груп.

    3.Виступи членів творчих груп
      1) Учасники 1-ої групи готували легенди про Езопа та Ксанфа («Випите море)

      2)учасники 2-ої групи про взаємостосунки  байкаря з владою

(«Суддя та в’язниця»)

3. Легенда про язик

· Хто знає дану легенду?
· Чому саме язик найдорожча й найдешевша річ?

Езоп пояснив свій вибір тим, що язик – могутня зброя, ним можна проповідувати любов, справедливість, дарувати надію. А з іншого  у боку, язик може спричинити зло, вбивати, засуджувати, приносити біль, розчарування.
4. Легенда про загибель Езопа

Висновок. Езоп – мудрий, кмітливий, волелюбний.

5. Робота над байкою «Вовк та ягня»

А) вступна бесіда

У одній країні у той самий час жили рабовласник Симонид і раб Езоп. Обоє мали схильність до літератури. Симонид був відомим поетом, правителі та заможні громадяни любили запрошувати до себе в гості.
Можливо, вони знали один одного, і їм цікаво було спілкуватися.

- Езоп, Езоп, - казавСимонид .- Ну до чого всі ці алегорії? Невже ти не можеш, як я, відкрито славити правителів. І що за натяк – одна ластівка весни не зробить. У наших умовах, і в наш час саме одна ластівка і робить погоду. А в тебе скрізь алегорії, такі двозначності, коли можна думати і так , і сяк. А потрібно, щоб думали всі однаково.

- Добре, - обіцяв Езоп, даючи собі зарок відтепер кинути це пусте     заняття складати байки, і брів додому, одночасно складаючи байку «Вовк і Ягня».
Б) виразне читання байки «Вовк і Ягня»

В) бесіда на усвідомлення

Г) самостійне читання

Д) гра «Вовки та ягнята»

Вовки  - дають характеристику Ягняті.

Ягнята – дають характеристику вовкам.

Вовк – зухвалий, грубий, нерозумний, жорстокий.

Ягня – беззахисне, правдиве, наївне, добре.

Є) бесіда
· З яким наміром Вовк підійшов до річки?

· Доведіть усю безпідставність звинувачень Вовка.

· На чиєму боці правда?

· Який аргумент звинувачень висуває Вовк?

· У чому безглуздя?

· Чи зупинила Вовка спроба Ягняти захиститись?

· У чому «вовча правда»?

· Які людські вади викриваються в байці?

· Які почуття викликала байка?

· Чи змінився б зміст байки, якби Ягня не зустрілось з Вовком?

· Уважно розгляньте ілюстрацію до байки. Доберіть підпис («Вовча правда», «Рабська покірність»)
6. Робота над байкою «Мурашка і цикада»

а) словникова робота;
б) знайомство з текстом
    - Чому саме комах-мурашок зобразив Езоп в образі трудівників?

    - Хто представлений  в образі цикади?

    - Чому вона страждає?

    - Яка мораль байки?

    - Доведіть, що даний твір – байка.

7. Самостійне читання байки «Крук і Лисиця»

V. Закріплення вивченого матеріалу

1. Конкурс «Чи розумію крилаті вислови Езопа?»

2. Літературна вікторина

· У якому столітті жив Езоп?

· Який літературний жанр він прославив?

· Соціальне становище байкаря?

· Ксанф – це…

· Хто і проти кого висунув ті звинувачення

VІ. Підсумок уроку
      Дайте відповідь на проблемне запитання: Чого можна навчитися в Езопа?
· Робота з таблицею «Дерево мудрості»

· Дидактична гра «Алегорія»

· Вправа «Мікрофон» (продовжити речення).

VІІ.  Домашнє завдання

А) виписати визначення байки, алегорії;

Б) опрацювати сторінки (40-45);

В) намалювати персонажів байок.
